

УДК 261

DOI: 10.34670/AR.2023.53.93.012

Организация Евангельских чтений с молодёжью как одна из форм миссионерского служения на сельском приходе

Шудегов Дмитрий Олегович

Диакон,

Отдел религиозного образования и катехизации
Владимирской епархии Русской Православной Церкви,
600006, Российская Федерация, Владимир, ул. Большая Московская, 68;
e-mail: shudegov09@yandex.ru

Храмешин Сергей Николаевич

Кандидат философских наук,
профессор Славяно-греко-латинской академии,
105005, Российская Федерация, Москва, ул. Радио, 20;
e-mail: rector@sgla.ru

Аннотация

На территории России в течение последних десятилетий идет активное возрождение духовной жизни. Началось оно с восстановления храмов и монастырей. Теперь пришла пора для организации миссионерского служения, направленного на восстановление духовности и нравственности в сердцах людей, особенно в глубинке. Ведь продолжается угасание сельской жизни: многие деревни, села остались только на топографических картах, во многих населенных пунктах остались только пожилые люди. Но без деревни и села не может существовать и город, особенно учитывая современные мировые «камни преткновения» с европейскими державами. А село без храма и прилегающие к нему деревни существовать полноценно не могут, даже несмотря на достижения цивилизации. И основные надежды на возрождение как духовной жизни, так и сельской возлагаются на молодое поколение. В данной статье предлагаются некоторые практические советы в деле организации Евангельских чтений для молодежи в рамках миссионерского служения на сельском приходе. Их цель – возрождение российской деревни через духовно-нравственное просвещение молодежи на селе.

Для цитирования в научных исследованиях

Шудегов Д.О., Храмешин С.Н. Организация Евангельских чтений с молодёжью как одна из форм миссионерского служения на сельском приходе // Контекст и рефлексия: философия о мире и человеке. 2023. Том 12. № 7А. С. 134-146. DOI: 10.34670/AR.2023.53.93.012

Ключевые слова

Храм, молодёжь, сельский приход, Евангельские чтения, духовное просвещение, миссионерство, возрождение села.

Введение

В настоящее время работа с молодежью имеет особую значимость в деле развития жизни в российской глубинке через духовно-нравственное просвещение и миссионерскую деятельность прихода. Если для детей на многих приходах имеются уже хорошо организованные воскресные школы, то и после их окончания Церковь не должна оставлять духовного попечения о молодом человеке. Его духовное становление еще продолжается, и в его дальнейшей судьбе важную роль играет миссионерское и молодежное служение на приходе. «Главное, что Церковь может дать современной молодёжи, – это священное слово Божие и его правильное понимание. Известно, что многие, а возможно даже большинство современных молодых людей приходят сегодня в Церковь через знакомство со Священным Писанием» [Куприянчук, 2013].

Поэтому наилучшим образом способствует воцерковлению то обстоятельство, если сам процесс катехизации происходит в кругу единомышленников, где есть возможность обсудить и найти ответ на все интересующие молодого человека вопросы, постигая духовные истины. Одним из методов объединения молодых людей является формирование групп для совместного чтения и изучения текстов Священного Писания, в частности Нового Завета.

С помощью использования подобного формата встреч между участниками возникает живое, неформальное общение через обсуждение строк Священного Писания под контролем руководителя группы, ответственного за проведение этих встреч. Также происходит знакомство и общение как между членами приходской общины, так и в перспективе с вновь присоединившимися участниками собраний, посвященных чтению Священных текстов.

Благодаря этому в сельском обществе можно постепенно решать проблемы, касающиеся духовного просвещения. Ведь из участников бесед, посвященных Священному Писанию, могут быть подготовлены новые миссионеры, которые будут нести слово Божие даже тем людям, которые не посещают храма. Подобные меры послужат укреплению прихода, постепенно увеличивая степень духовно-нравственного просвещения среди молодого сельского населения в рамках территории прихода, постепенно отстраняя местных жителей от присущих селу страстей и пороков и, наоборот, приобщая к труду как одной из заповедей Божиих, посредством исполнения которых мы и можем войти в Царство Небесное.

Основные формы и методы работы при организации Евангельских кружков

Совместное прочтение и обсуждение текстов Священного Писания может проводиться по типу семинара, где присутствует и индивидуальная разработка материала при совместном обсуждении. Данный тип занятий при просветительской работе с молодежью является одним из наиболее перспективных методов современных образовательных стандартов. Цели Евангельских встреч имеют комплексное значение для жизни как прихода, так и общества в целом.

Если обычные лекции бывают сухи и однообразны, что вызывает сложность при усвоении преподаваемого материала, то на Евангельских встречах-семинарах предполагаются определенная свобода и место для самостоятельного усвоения материала в процессе изучения Священного Писания, которое содержит в себе все основы жизни христианина. Священное Писание – это руководство к спасению для каждого человека. Если в молитве человек обращается к Богу, то через строки Священного Писания Сам Господь обращается к человеку.

Исходя из этого, Священное Писание составляет основу литургической жизни Церкви. Дивный строй православного богослужения призывает человека устремить свой взор на понимание Божественных изречений Священного Писания. Об этом нам повествует святой апостол Павел в своем послании к Римлянам: «Итак, вера от слышания, а слышание от слова Божия» (10:17).

В процессе проведения встречи некоторые спорные и неоднозначные моменты могут быть вынесены на обсуждение. Для их решения участникам Евангельских встреч нужно будет обратиться к дополнительной литературе, толкованиям и комментариям святых отцов. Все это расширяет кругозор и гибкость мышления у молодых людей, что крайне благоприятно сказывается на миссионерской деятельности в рамках прихода, где проводится подобная работа.

Об этом говорит в своем слове и святейший патриарх Кирилл: «Я часто общаюсь с моими собратьями архиереями, с духовенством, и говорю о том, что мы должны начать как можно скорее на систематической основе практиковать внебогослужebные собрания. Вот вы знаете, для некоторых существует проблема славянского языка, кто-то не понимает славянского текста богослужения. Это происходит потому, что у людей нет возможности помолиться вне официального богослужения в храме. А если мы будем предоставлять такую возможность малоцерковленным людям, молодежи – встретиться со священником, почитать вместе Священное Писание, поразмышлять над ним? Я иногда делал так: садишься, вокруг тебя сидят молодые люди, читаешь текст Священного Писания, а потом каждого спрашиваешь: "Как Вы это понимаете?" Развивается творческое, осмысленное отношение к Слову Божию. На этих собраниях можно и спеть, у нас сейчас есть замечательные композиторы, среди них даже священнослужители и монахи. В сопровождении гитары, какого-то другого инструмента. Можно поговорить о жизни, о проблемах – но все это будет сочетаться с молитвой. Более того, можно даже своими словами помолиться. Создание таких внебогослужebных собраний, особенно с молодежью, является сейчас очень большой и важной задачей для Церкви» [Встреча Святейшего Патриарха Кирилла с нижегородской молодежью 11 сентября 2009 года. Ответы на вопросы, www].

Евангельские встречи – это внебогослужebная форма работы с молодежью. Поэтому беседы проводятся в установленное время, наиболее подходящее для посещения. Встречи проводятся с благословения настоятеля прихода и должны быть доступны для каждого. Особенно важно заинтересовать и привлечь новых слушателей, еще не ставших постоянными прихожанами этого храма. Из всех книг Священного Писания цикл встреч лучше всего начать с чтения Четвероевангелия. Как показывает практика, люди хоть немного, порой даже косвенно, но все же знакомы с Евангельскими сюжетами. В отличие от книг Деяний и Посланий Апостольских, а тем более Ветхого Завета. Безусловно, миссионерская деятельность прихода не должна ограничиваться только Евангельскими беседами. Но на подобных совместных встречах присутствует дух любви, взаимопонимания через диалог, общее желание познать слово Божие на пути к спасению. Людей можно объединить и заинтересовать как жизнью прихода, духовным развитием, так и желанием послужить ближним, миссионерской деятельностью. Ведь дух любви и жертвенного служения проходит через каждую строчку Святого Евангелия, что позволяет обогащать и расширять многогранность тематического наполнения Евангельских встреч. В дальнейшем теоретические наработки должны быть реализованы на практике [Десницкий Андрей. Евангельские кружки – развивать нельзя закрыть, www].

Евангельская группа не должна быть закрытой «сектой» для избранных, альтернативой для приходской общины, но напротив, это должен быть костяк и основной актив, принимающий непосредственное участие в жизни прихода.

Духовное попечение

Если не на каждой встрече, то по возможности в определенные дни или темы на встречах должен присутствовать священник. Для молодежи не только очень важно, но порой и жизненно необходимо живое общение с пастырем. Во время изучения Святого Евангелия у многих возникают некоторые вопросы и затруднения после прочтения и рассмотрения Евангельских тем. Очень важно утолить эту жажду знаний в вопросах, касающихся духовной жизни христианина. Поэтому молодому человеку важно иметь возможность живого и непосредственного общения со священнослужителем. Необходимость священнической проповеди заметил еще Федор Михайлович Достоевский в своем романе «Братья Карамазовы», вложив интересные слова в уста старца Зосимы. «Други и учителя, слышал я не раз, а тепер в последнее время еще слышнее стало о том, как у нас иереи божи, а пуце всего сельские, жалуются слезно и повсеместно на малое свое содержание и на унижение свое, и прямо заверяют, даже печатно, – читал сие сам, – что не могут они уже тепер будто бы толковать народу писание, ибо мало у них содержания, и если приходят уже лютеране и еретики и начинают отбивать стадо, то и пусть отбивают, ибо мало-де у нас содержания. Господи! думаю, дай бог им более сего столь драгоценного для них содержания (ибо справедлива и их жалоба), но воистину говорю: если кто виноват сему, то на половину мы сами! Ибо пусть нет времени, пусть он справедливо говорит, что угнетен все время работой и требами, но не все же ведь время, ведь есть же и у него хоть час один во всю-то неделю, чтоб и о боге вспомнить. Да и не круглый же год работа. Собери он у себя раз в неделю, в вечерний час, сначала лишь только хоть деток, – прослышат отцы и отцы приходиться начнут. Да и не хоромы же строить для сего дела, а просто к себе в избу прими; не страшись, не изгадят они твою избу, ведь всего-то на час один собираешь. Разверни-ка он им эту книгу и начни читать без премудрых слов и без чванства, без возношения над ними, а умиленно и кротко, сам радуясь тому, что читаешь им и что они тебя слушают и понимают тебя, сам любя словеса сии, изредка лишь остановись и растолкуй иное непонятное простолюдину слово, не беспокойся, поймут все, все поймет православное сердце!» [Достоевский, 2009].

Для священника тоже важен контакт и знакомство с паствой, что служит наиболее точному и актуальному изучению проблем и чаяний жителей прихода, касающихся духовных и социальных аспектов бытия молодого человека. В то же время мы отметили, что Евангельские встречи открыты для всех желающих, поэтому священник, принимая участие во встречах, знакомится с новыми людьми, принимает наиболее активное участие в их воцерковлении и приобщении к жизни и деятельности приходской общины.

Особенно стоит подчеркнуть необходимость внебогослужебного общения священника с людьми, дабы упразднить сложившиеся стереотипы, что «поп» – это только служитель и требоисполнитель, но не более. Многие молодые люди остерегаются священнослужителей и не доверяют им. Именно поэтому только неформальные встречи, вне богослужений, где каждый может поговорить и обсудить с батюшкой интересующие его вопросы, помогают в деле установления контакта и поднятия авторитета пастыря среди членов прихода и, что особенно важно, контакта с вновь присоединившимися, пришедшими на Евангельские встречи молодыми людьми. И когда контакт будет установлен, молодые люди будут относиться к священнику уже более доверительно и доброжелательно, что во многом способствует развитию миссионерской деятельности на приходе.

Но если брать во внимание современных молодых людей, не знающих церковных обычаев,

случайно зашедших на беседу, то по отношению к ним требуется намного больше стараний и внимания, а порой немало терпения и проявления немалого снисхождения и христианской любви. Ведь в современном мире молодой человек любознателен, но, к сожалению, ответы на свои вопросы большей частью получает через Интернет, где нет гаранта ответственности за достоверность предоставляемой информации. Молодые люди знают много, но чаще всего в отношении церкви настроены достаточно скептически. И поэтому при общении и работе с молодежью требуется приложить немало трудов, но впоследствии они будут весьма оправданы.

Проведение Евангельских встреч

Как мы уже говорили, проводить подобные встречи может и мирянин, но при этом имея соответствующие знания и подготовку. Главное понимать, что руководство группой должно проходить в духе христианской любви, терпения и внимания к каждому участнику Евангельских встреч. Руководитель группы не должен стремиться к тотальному контролю и подчинению себе каждого из пришедших. Напротив, он сам должен быть примером для каждого из участников проводимых бесед жертвенного служения ближним. Также руководителю необходимо понимать, что он только помощник настоятеля прихода и призван координировать свои действия со священником [Сорокин Алексей диакон. Евангельский кружок: опыт одной общины, www].

Евангельские встречи со своим руководителем – это отнюдь не альтернатива священника и жизни в церкви, богослужений, проповеди с амвона, участия в Таинствах. Но напротив, это важное дополнение к богослужениям. Евангельские встречи должны быть продолжением богослужения и направлены на лучшее понимание как богослужений, так и духа жизни во Христе, основанного на Священном Писании. Поэтому Евангельские встречи должны быть средством для миссионерского служения на приходе. Особенно важен личный пример благочестия руководителя группы, ведь что увидят и услышат участники встреч, то и принесут в свои дома, семьи и ближним. Таким образом, на руководителе лежит большая ответственность за каждого из пришедших на беседу. Важен момент, когда человек впервые приходит на собрание. Он не должен сталкиваться с холодностью, отчуждением и безразличием к себе, но напротив, должен почувствовать атмосферу внимания и христианской любви. Ведь если оттолкнуть человека, то он может уже никогда не переступить порог храма. Между участниками встреч должен присутствовать дух братства, понимания и взаимопомощи. В дальнейшем участники группы могут стать основой приходской общины.

Руководитель Евангельских встреч

Есть определенные требования, сформулированные святыми отцами к кандидатам на посвящение в священный сан. Подобные характеристики в какой-то степени применимы и к руководителю Евангельских встреч. В первую очередь, это нравственный пример жизни во Христе, также желателен свой, личный навык семейной жизни, наличие жизненного опыта и знаний, успешно применяемых в своем служении. Хорошим показателем при оценке жизни человека является опыт воспитания детей, где необходимо умение уступать, быть снисходительным к слабостям и недостаткам ближнего.

Подобные навыки просто необходимы для человека, ответственного за проведение Евангельских бесед. Ведь особенно важно говорить с участниками встреч не на языке

позапрошлого века, а излагать актуальным, понятным для современного молодого человека языке. Также важно то, что и в какой форме преподается молодому человеку. Мало пользы от простого цитирования книг, но слова теории нужно подкреплять еще и яркими, наглядными жизненными примерами. Можно отметить, что неустроенность личной семейной жизни руководителя группы может привести к определенным сложностям и затруднениям при работе с молодыми людьми, что непременно отразится на усвояемости материала.

Практика показывает, что хорошие руководители подобных встреч получаются из тех людей, кто ранее также состоял в подобной группе, возможно, был одним из активных членов в своей группе. Руководителю важно не сосредотачивать свою деятельность на своей личности, а выявлять наиболее активных и способных людей, привлекая их также к подготовке и проведению встреч и прочим видам приходского миссионерского служения.

Процесс проведения встреч не должен заключаться в одностороннем монологе ведущего, но напротив, важно дать возможность высказаться и получить ответы на свои вопросы каждому из собравшихся. Подобные формы ведения диалога ведущего и участников позволяют оптимизировать формат Евангельских бесед, когда учитывалось бы мнение и пожелания каждого слушателя. Это способствует более эффективному усвоению изучаемой информации и взаимопониманию внутри группы. Руководителю группы это поможет избежать ошибок и предвзятости, также обеспечит более ясное представление о каждом из участников беседы.

Если Евангельские встречи ведут два человека (например, молодой человек и девушка при имеющейся подготовке и знаниях), это еще допустимо. Но если эти беседы ведет только женщина, то это не вполне оправданно и идет в разрез со словами апостола Павла: «жена да учится в безмолвии, со всякою покорностью; а учить жене не позволяю» (1Тим. 2:11-12).

Но нужно отметить, что при проведении встреч не нужно бояться предложений и инициатив «из зала», а наоборот, наиболее продуктивно ведение миссионерской деятельности будет проходить только при налаженном конструктивном диалоге учащего и слушающего.

Новые участники

Если первыми участниками Евангельских встреч чаще всего являются уже состоявшиеся члены приходской общины, то конечной целью руководителя группы должно быть привлечение людей из мира, не имеющих должного опыта церковной жизни. При этом важно и необходимо просвещение и внутри самой приходской общины. Но задачей миссионерского служения является просвещение людей, прибывающих за оградой Церкви с дальнейшим привлечением в жизнь прихода. Наиболее действенным способом оповещения о проведении Евангельских встреч и прочих миссионерских акций является Интернет, где прибывает большинство молодых людей, если население и территория прихода сравнительно небольшие, то возможно информирование через объявления в общественных местах или попросить прихожан рассказать о предстоящем мероприятии, о месте и времени проведения своим родственникам, друзьям и знакомым.

Формат группы

Наиболее продуктивной работа с группой будет, если количество участников не будет превышать десяти человек. Если участников будет больше, то возникнут неизбежные проблемы в проведении подобных встреч. Это будет сказываться на дисциплинарном состоянии и

усвояемости материала внутри группы. При необходимости целесообразно создать две параллельные группы во избежание озвученных проблем. Также не представляется возможным выработка единых критериев к формативной составляющей группы. Поэтому при работе в группе как руководителю, так и участникам бесед необходимо использовать различные способы коммуникации и взаимодействия внутри группы, чтобы выбрать оптимальную форму для проведения Евангельских встреч.

При начале работы с группой необходимо брать во внимание следующие критерии:

- воцерковленность (уровень церковных знаний у большинства участников);
- вовлеченность и активность участников группы;
- дидактический подход (где упор делается либо на святоотеческую традицию, либо на возможность обсуждения восприятия личного понимания текстов Священного Писания);
- акценты группы (сугубо учебные, направленные на молитвенное чтение Писания, либо социальное понимание как способ взаимоотношений);
- углубленность изучения (постиховой разбор текста или рассмотрение общей канвы и духа читаемого отрывка) [Стрелов Владимир. Евангельские чтения как форма работы со студенческой молодежью, www].

Важно отметить, что при изучении Священного Писания не нужно отвергать Священное Придание Церкви, а при толковании придерживаться среднего пути, не уклоняясь в чрезмерную аллегоричность, но и не воспринимая все буквально без рассуждения. Руководителю также некорректно будет придерживаться точки зрения лишь одного человека и тем более навязывать ее окружающим. Руководитель – в первую очередь только помощник настоятеля прихода и действует и говорит не от себя, а с благословения непосредственного священноначалия.

Подготовка к беседе

К каждой встрече нужно готовиться как руководителю, так и остальным участникам беседы. Руководителю необходимо составить для удобства тематический план для каждой встречи. Таким образом, перед каждым собранием с обозначенной темой руководитель прочитывает необходимую тематическую литературу (творения святых отцов, комментарии и пособия). Хорошо ознакомить с темами предстоящих встреч и остальных участников группы, чтобы они могли также просмотреть пособия и литературу по теме предстоящего собрания для лучшего понимания и более активного участия в обсуждениях. Руководителю можно создать специальную группу или беседу в одной из соцсетей (наиболее распространенной и удобной для работы является соцсеть «В контакте»), там можно разместить материалы и пособия для самостоятельного изучения, осуществлять координацию и оповещение всех участников группы. Ведь если у участников встреч будет возможность для самостоятельной подготовки, то наверняка будут возникать и вопросы, что также способствует более конструктивному проведению и конечному результату Евангельских встреч. Руководителю важно не просто отвечать на вопросы слушателей, но и научить каждого из них ориентироваться в святоотеческой литературе, комментариях и пособиях по изучению Священного Писания, чтобы молодой человек на протяжении всей своей дальнейшей жизни мог самостоятельно находить ответы на свои вопросы, но в то же время умел отличать каноническую, одобренную Церковью традицию экзегезы от ложных мнений. В этом могут помочь разнообразные домашние задания, в которых для нахождения ответа будет необходимо обращаться к

творениям того или иного святого отца [Григорян, www].

Таким образом, к встречам в той или иной мере нужно готовиться всем участникам, ведущему необходимо иметь представления святоотеческой мысли по теме предстоящей встречи, а участникам группы также будет полезно перед встречей хотя бы вкратце иметь представление по теме предстоящей беседы. Вместе с тем под ведущим руководителем группы подразумевается молодой человек. А для самостоятельной трактовки Священных текстов как минимум необходим многолетний навык духовной жизни.

Вследствие этого ведущему встреч можно рекомендовать при подготовке к предстоящей беседе следующие действия: молитва и осознанное прочтение рассматриваемого отрывка; проработка святоотеческих комментариев; необходимость обращения к симфониям и библейским словарям, чтобы изучить схожие места в Священном Писании для более широкого понимания изучаемого текста; обращение к современным трудам и пособиям; использование изучаемого текста при богослужении, иконографии; подборка примеров из жизни святых отцов, классической литературы, примеров из жизни [Стрелов, www].

Поэтому в первую очередь после прочтения текста нужно понимать и трактовать его через призму святоотеческой экзегезы и лишь потом можно относительно свободно рассмотреть личное восприятие отрывка Священного Писания у участников встречи и то, каким образом данный текст может быть применен к жизни конкретного человека.

Традиция Церкви и Евангельские встречи

Новоначальные ведущие при подготовке к беседе составляют обширные конспекты с большим количеством цитат и пояснений. Но это не совсем правильно: для ведущего важно не просто прочитать или пересказать текст, а показать на деле. Для решения этой задачи помогает святоотеческое наследие, через изучение которого мы можем, подражая, научиться взаимоотношениям с ближними, любви к Богу и даже к своим врагам. Сами Апостолы были простыми рыбаками, которые не заканчивали семинарию или университет, но очистили свое сердце от греха, что помогло почувствовать и даже увидеть Бога, быть носителями благодати Святого Духа. Вследствие этого можно заключить, что при проведении Евангельских встреч лучше мыслить и говорить не языком сухой схоластики, а языком сердца, чтобы слова исходили из реального опыта и практических примеров.

Таким образом, при рассуждении о Священном Писании нужно держаться более святоотеческого авторитета, нежели своего разума. Хорошо, если будет возможность изучить состав группы, личные потребности и нужды каждого. Необходимо иметь возможность для доверительных бесед. Как учит Апостол, «в нуждах святых принимайте участие» (Рим.12:13). А если беседу посетит новый участник, то нужно их встречать благожелательно и отнестись со всем вниманием [Григорян Артём. По следам дискуссии о мирянских евангельских кружках, www].

Некоторые аспекты при проведении встреч

Организация бесед должна быть направлена на создание комфортной и доброжелательной обстановки. Рассаживать лучше всех участников Евангельских чтений, расставив стулья в круг, чтобы обеспечить активность и вовлеченность в процесс каждого из собравшихся. Для Евангельских встреч важно не количество участников, а качество, которое усвоится каждым из

участников беседы. Важно не красноречие ведущего, а достойное и благоговейное чтение Священных текстов. Ведь сам апостол Павел предупреждает: «пустословие и смехотворство не приличны вам, а, напротив, благодарение» (Еф.5:4). При работе с книгами Священного Писания следует понимать, что они не являются предметом творчества лишь человека, но это есть предмет соработничества, когда Господь посылает откровение, а человек, движимый Духом Святым, облакает его в слова, которые и составляют книги Библии. Поэтому через Священное Писание с нами говорит Сам Бог [Катехизис. Введение в Догматическое Богословие. Курс Лекций, www].

Воспринимать Писание нужно с благоговением и вниманием, как бы беседа с Самим Богом. Если возникают спорные моменты относительно понимания Священного Писания, нужно руководствоваться в первую очередь не личными домыслами, а святоотеческими комментариями. Безусловно, Евангельские встречи носят назидательный характер для собравшихся. Сам Господь призывает: «Если же согрешит против тебя брат твой, пойди и обличи его между тобою и им одним; если послушает тебя, то приобрел ты брата твоего; если же не послушает, возьми с собою еще одного или двух, дабы устами двух или трех свидетелей подтвердилось всякое слово; если же не послушает их, скажи церкви; а если и церкви не послушает, то да будет он тебе, как язычник и мытарь» (Мф. 18:15-17), но это должно происходить не с целью унижения ближнего, но в духе любви и кротости. И опять же не от своего разума, но на основе слов Священного Писания. Если возникают крупные споры без ближайшей перспективы достижения единомыслия между собравшимися, то лучше оставить эту тему до времени, полагаясь на Божественное вразумление.

Руководителю Евангельских встреч нужно заботиться об активном участии в обсуждениях каждого из собравшихся. Для этого можно предложить каждому высказать свое мнение по очереди, отсюда еще одно удобство рассадки по кругу. Конечно же, каждый отвечает в меру своей подготовленности и способностей. Также не следует насильно заставлять молодого человека говорить, лучше подождать до времени, когда он будет готов высказаться. Для этого следует создать такую доверительную атмосферу в группе, которая будет непосредственно способствовать вовлечению в обсуждение каждого из участников. Во избежание лекторного формата бесед ведущему следует задавать участникам встреч вопросы, направленные на знание Священного Писания, на корректное понимание смыслов и значений, а также на то, как можно применить прочитанный текст к своей жизни [Минин, Никитенко, Андреев, 2018].

Как уже говорилось ранее, встречи должны проходить по тематическому плану и быть регламентированы по времени, чтобы у каждого из участников была возможность планировать свой распорядок дня, особенно если встречи проходят в вечернее время. Каждая беседа предваряется и завершается общей молитвой участников, чтобы Господь даровал разума и внимания к изучению Священного Писания. Доброжелательная обстановка в группе сплотит всех участников встреч, вследствие чего Евангельские встречи превратятся во встречи друзей во Христе, на которых каждый сможет отдохнуть от мирской суеты и пообщаться в кругу единомышленников и друзей, укрепляясь в вере посредством изучения Слова Божьего.

Поэтому будет очень хорошо после чтений устраивать совместное чаепитие, во время которого будет происходить неформальное общение между молодыми людьми, открываться перспектива для проведения совместных праздников и торжеств. Наверняка кто-то из участников бесед умеет играть на каком-либо музыкальном инструменте, можно подготовить тексты духовных кантов и песнопений и, собравшись всей группой, устроить творческий вечер, посвященный какому-либо празднику. Периодически должны проходить беседы со

священником, приглашенными гостями, с которыми интересно было бы пообщаться. Постепенно Евангельские встречи должны стать местом духовного досуга для всей семьи, а не только для молодежи, где каждый бы смог найти для себя что-то интересное. Постепенно будут приходить родственники и знакомые прежних участников, и тогда как у прихода, так и у всего села открываются новые перспективы для дальнейшего развития [Святитель Феофан Затворник, 2009].

Общественные мероприятия

Чем больше участников Евангельских встреч будет принимать участие в общественной деятельности и служении, тем более продуктивно будет развиваться благожелательная атмосфера внутри группы. На сегодняшний день это особенно важно, когда молодежь предпочитает социальные сети живому общению, когда компьютерные игры заменяют реальную жизнь, когда молодой человек не приучен к работе, да зачастую и вовсе не умеет трудиться на своей земле, чтобы иметь продукты как плоды своих стараний. В таких условиях молодежь не находит себе применения в родном селе, не видя дальнейших перспектив уезжает в город. Поэтому Церковь, как один из социальных институтов современного общества, должна прилагать все усилия к тому, чтобы служить путеводителем и дать положительный жизненный пример для молодых людей, что должно послужить возрождению русской деревни через духовное окормление и попечение населения прихода. Людям важно дать понять, что они не оставлены на произвол судьбы, они не одиноки. Для этого можно устраивать встречи прихожан соседних приходов, привлекать к жизни прихода всех жителей окружающих деревень [Смирнова, 2016].

Заключение

Вера без дел мертва, и также любовь к ближним проявляется через наши поступки, Сам Господь говорит: «Заповедь новую даю вам, да любите друг друга; как Я возлюбил вас, так и вы да любите друг друга. По тому узнают все, что вы Мои ученики, если будете иметь любовь между собою» (Ин. 13:34-35). Поэтому Евангельские встречи призваны не для простого прочтения Писания, но для того, чтобы научиться жить по Заповедям Божиим, являя между собою любовь, взаимопомощь и жертвенность. Святитель Феофан Затворник в одном из своих писем дает следующие рекомендации при чтении Евангелия: «заведите тетрадь и записывайте в нее мысли, какие породятся при чтении Евангелия и других книг, в таком порядке: Господь говорит в Евангелии то и то; из этого видно, что нам надобно поступать так и так; для меня это исполнимо в таких-то и таких-то случаях; буду так делать; помоги, Господи! Труд этот небольшой, а сколько от него пользы! Делайте же так. Мысль будет изостряться и окрыляться. Дух, движущийся в Писании, будет переходить в Ваше сердце и оживлять его. А это елей на раны!». Мы должны укрепляться в вере, благочестии, научится жертвенной любви к своим ближним, дружбе во Христе. Исходя из этого, отношение и атмосфера между участниками Евангельских бесед является критерием оценки проведения этих встреч.

Евангельские беседы – это один из аспектов миссионерской деятельности прихода. Впоследствии Евангельская группа может послужить основой для организации новых видов миссионерской деятельности на селе. Но не должно забывать, что вся миссия должна иметь одну главную задачу – это единство во Христе, которое возможно только через участие в общей

молитве, церковных таинствах, в Евхаристии.

Человек, осознавая себя творением Божиим, предназначенным для вечной жизни, обретает уверенность в жизни, в стремлении исполнять заповеди Божии. Живя в селе, питаясь от плодов рук своих, человек выполняет одну из первых заповедей Божиих о труде, данную первому человеку Адаму, когда Господь «поселил его в саду Едемском, чтобы возделывать его и хранить его» (Быт. 2:15). Благодаря этим встречам люди не только укрепляются в вере, появляется единство и даже дружба, возникает живое общение не только в рамках приходской общины, но и между молодыми жителями всего села и соседних населенных пунктов. Жизнь молодого человека обретает некоторые краски и перспективы, появляются цели и устремления. Молодой человек обретает смысл жизни и, уже получив образование, он возвратится в родное село, в свой дом, на свою землю. Это очень важно для возрождения российской деревни, которые сейчас пустеют, а то и вовсе прекращают свое существование.

Библиография

1. Встреча Святейшего Патриарха Кирилла с нижегородской молодежью 11 сентября 2009 года. Ответы на вопросы. URL: <http://www.patriarchia.ru/db/text/739341.html/>
2. Григорян А. По следам дискуссии о мирянских евангельских кружках. URL: <https://azbyka.ru/katehizacija/po-sledam-diskussii-o-miryanskix-evangelskix-kruzhkax.shtml>.
3. Десницкий Андрей. Евангельские кружки – развивать нельзя закрыть. URL: <https://azbyka.ru/katehizacija/evangelskie-kruzhki-razvivat-nelzja-zakryt.shtml/>
4. Достоевский Ф.М. Братья Карамазовы. М.: АСТ Москва, 2009. 781 с.
5. Катехизис. Введение В Догматическое Богословие. Курс Лекций. URL: <http://bookitut.ru/Katekhizis-Vvedenie-v-dogmaticheskoe-Bogoslovie-Kurs-lekcij.28.html>.
6. Куприянчук В.Н. Методика проведения Библейского кружка. Синодальный отдел по делам молодёжи Московского Патриархата. Миссионерское Движение святого пророка Даниила. М., 2013.
7. Минин С.Н., Никитенко А.В., Андреев Д.В. Онтология духовности в российских сельских православных общинах // Контекст и рефлексия: философия о мире и человеке. 2018. Т. 7. № 1В. С. 266-275. EDN RPTQMI.
8. Святитель Феофан Затворник. Что есть духовная жизнь и как на неё настроиться? Письма. М.: Отчий дом, 2009. Письмо 31. С. 121.
9. Смирнова О.О. Философско-методологические основы объективности оценки репрезентативности в социальных исследованиях // Сукиасян Асатур Альбертович (ред.) Сборник статей Международной научно-практической конференции «Эволюция современной науки». В 3-х частях. Пермь: Аэтерна, 2016. С. 60-62. EDN WGRGBH.
10. Сорокин Алексей диакон. Евангельский кружок: опыт одной общины. URL: <https://azbyka.ru/katehizacija/evangelskij-kruzhok-opyt-odnoj-obshhiny.shtml>.
11. Стрелов В. Евангельские чтения как форма работы со студенческой молодежью. URL: <https://azbyka.ru/katehizacija/evangelskie-chteniya-kak-forma-raboty-so-studencheskoj-molodezhyu.shtml>.

The organization of the Gospel readings with young people as a form of missionary work in the country church

Dmitrii O. Shudegov

Deacon,

Department of Religious Education and Catechesis
of the Vladimir Diocese of the Russian Orthodox Church,
600006, 68 Bol'shaya Moskovskaya str., Vladimir, Russian Federation;
e-mail: shudegov09@yandex.ru

Sergei N. Khrameshin

PhD in Philosophy,
Professor of the Slavic Greek Latin Academy,
105005, 20 Radio str., Moscow, Russian Federation;
e-mail: rector@sgla.ru

Abstract

On the territory of Russia during the last decades there is an active revival of spiritual life. And it began with the restoration of temples and monasteries. Now it's time for the organization of missionary activity, aimed at restoration of spirituality and morality in the hearts of people, especially in the provinces. After all country life is decaying: lots of small and big villages remain only on the land maps, many communities are inhabited only by seniors. But cities can't exist without villages, considering modern world "stumbling blocks" with European powers. And villages can't fully exist without churches even despite advances of civilization. So, high hopes for the revival of spiritual and village life are laid on the younger generation. This article offers some practical advice on the organization of the Gospel readings for young people, within the framework of missionary service in a country church, the purpose of which is the revival of the Russian village through the spiritual-moral education of youth in the village.

For citation

Shudegov D.O., Khrameshin S.N. (2023) Organizatsiya Evangel'skikh chtenii s molodezh'yu kak odna iz form missionerskogo sluzheniya na sel'skom prikhode [The organization of the Gospel readings with young people as a form of missionary work in the country church]. *Kontekst i refleksiya: filosofiya o mire i cheloveke* [Context and Reflection: Philosophy of the World and Human Being], 12 (7A), pp. 134-146. DOI: 10.34670/AR.2023.53.93.012

Keywords

Church, young people, country church, Gospel reading, spiritual enlightenment, missionary work, revival of the village.

References

1. Desnitskii Andrei. *Evangel'skie kruzhki – razvivat' nel'zja zakryt'* [Evangelical societies – development cannot be closed]. Available at: <https://azbyka.ru/katehizacija/evangel'skie-kruzhki-razvivat-nelzja-zakryt.shtml> [Accessed 17/05/2023].
2. Dostoevskii F.M. (2009) *Brat'ya Karamazovy* [The Brothers Karamazov]. Moscow: AST Moskva Publ.
3. Grigoryan A. *Po sledam diskussii o miryanskikh evangel'skikh kruzhekakh* [In the wake of the discussion about the lay evangelical societies]. Available at: <https://azbyka.ru/katehizacija/po-sledam-diskussii-o-miryanskix-evangel'skix-kruzhekax.shtml> [Accessed 19/05/2023].
4. *Katekhizis. Vvedenie V Dogmaticheskoe Bogoslovie. Kurs Lektsii* [Catechism. An Introduction to Dogmatic Theology. Lecture course]. Available at: <http://bookitut.ru/Katekhizis-Vvedenie-v-dogmaticheskoe-Bogoslovie-Kurs-lektsij.28.html> [Accessed 17/05/2023].
5. Kupriyanchuk V.N. *Metodika provedeniya Bibleiskogo kruzha. Sinodal'nyi otdel po delam molodezhi Moskovskogo Patriarkhata. Missionerskoe Dvizhenie svyatogo proroka Daniila* [Methodology for conducting a Bible circle. Synodal Department for Youth Affairs of the Moscow Patriarchate. Missionary Movement of the Holy Prophet Daniel]. M., 2013.
6. Minin S.N., Nikitenko A.V., Andreev D.V. (2018) Ontologiya dukhovnosti v rossiiskikh sel'skikh pravoslavnykh obshchinakh [Ontology of spirituality in Russian rural Orthodox communities]. *Kontekst i refleksiya: filosofiya o mire i cheloveke* [Context and reflection: Philosophy of the World and Human Being], 7 (1B), pp. 266-275. EDN RPTQMI.
7. Smirnova O.O. (2016) *Filosofsko-metodologicheskie osnovy ob"ektivnosti otsenki reprezentativnosti v sotsial'nykh*

- issledovaniyakh [Philosophical and methodological foundations of objectivity in assessing representativeness in social research]. In: Sukiasyan Asatur Al'bertovich (ed.) *Sbornik statei Mezhdunarodnoi nauchno-prakticheskoi konferentsii «Evolutsiya sovremennoi nauki»* [CProc. Int. Conf. "Evolution of Modern Science"]. In 3 parts. Perm': Aeterna Publ., pp. 60-62. EDN WGRGBH.
8. Sorokin Aleksii deacon. *Evangel'skii kruzhok: opyt odnoi obshchiny* [Evangelical society: the experience of one community]. Available at: <https://azbyka.ru/katehizacija/evangelskij-kruzhok-opyt-odnoj-obshhiny.shtml> [Accessed 16/05/2023].
 9. Strelov V. *Evangel'skie chteniya kak forma raboty so studencheskoi molodezh'yu* [Gospel readings as a form of work with student youth]. Available at: <https://azbyka.ru/katehizacija/evangelskie-chteniya-kak-forma-raboty-so-studencheskoj-molodezhyu.shtml> [Accessed 22/05/2023].
 10. Svyatitel' Feofan Zatvornik (2009) *Chto est' dukhovnaya zhizn' i kak na nee nastroit'sya? Pis'ma* [What is spiritual life and how to tune in to it? Letters]. Moscow: Otchii dom Publ., Letter 31. pp. 121.
 11. *Vstrecha Svyateishego Patriarkha Kirilla s nizhegorodskoi molodezh'yu 11 sentyabrya 2009 goda. Otvety na voprosy* [Meeting of His Holiness Patriarch Kirill with Nizhny Novgorod youth on September 11, 2009. Answers on questions]. Available at: <http://www.patriarchia.ru/db/text/739341.html> [Accessed 17/05/2023]